            Salos etnokultūros ir informacijos centro etnografė - vadybininkė Dalia Kubilienė su kitais rajono etnografais dalyvavo respublikiniame seminare 2015 m. gegužės 6 – 8 d. ,,Regiono, krašto, vietos kultūrinė tapatybė: pasireiškimų ir sąveikų klausimai“, kuris vyko Rokiškio kultūros centre. 
   Apie regioniškumo ir lokalumo, bendrųjų ir unikaliųjų reiškinių ypatybių santykį, nematerialaus kultūros paveldo reikšmę kultūrinės įvairovės saugojimui, regioniškumą, grįstą baltiškųjų genčių paveldu, vietos bendruomenių iniciatyvas ir atsakomybę, mokslo, valstybės politikos ir visuomenės sąveikos svarbą regionų kultūrinės tapatybės formavimosi stiprinimui ir pan. seminare diskutavo įvairių etninės kultūros sričių tyrinėtojai: dr. Petras Kalnius, prof. dr. Eugenijus Jovaiša, Virginijus Savukynas, Elvyda Lazauskaitė, dr. Teresė Jurkuvienė, prof. dr. Daiva Vyčinienė ir kt. Paskaitas skaitė du tradicinės kultūros tyrinėtojai iš Baltarusijos – Oksana Kotovič ir Ivan Kruk. Jie yra 16 mokslinių ir mokslo populiarinimo knygų autoriai, savo gyvenimą pašventę baltarusių kultūrinio paveldo tyrinėjimams ir tolesnei senosios žinijos, tradicinės kultūros sklaidai. Nematerialaus kultūros paveldo išsaugojimo patirtimi Estijos Setu regione dalinosi Setu savivaldybės patarėjai kultūros klausimais Aare Horn ir Rieka Horn. 2015 – etnografinių regionų metų uždavinius ir veiklas pristatė Respublikos kultūros ministerijos Regionų kultūros skyriaus vadovė Irena Seliukaitė.
Rokiškio rajonas – viena iš Lietuvos teritorijų, kurioje kultūrinės tapatybės identifikavimo ir visuomenės švietimo veikla turi ilgametes tradicijas, tad rajono specialistų patirtis reikšmingai papildė seminaro turinį. Pasisakė folkloro ansamblio „Gastauta“ vadovė, Rokiškio kultūros centro direktorė Nida Lungienė, Rokiškio kraštotyros muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė, Aukštaičių akademijos įkūrėjas, kultūros skyriaus vedėjas Petras Blaževičius, rokiškėnas fotografas Klaudijaus Driskius ir kt.  
  Su seminaro ,,Regiono, krašto, vietos kultūrinė tapatybė: pasireiškimų ir sąveikų klausimai“ medžiaga etnografė supažindino centro darbuotojus. 

