Seminaras Academia Baltica (Baltijos Akademijoje, Vokietijoje)

„Baltijos valstybės tarpukaryje“

Šių metų balandžio 12-14 dienomis buvome pakviestos  į Academia Baltica (Baltijos Akademijos, Vokietijoje) organizuojamą seminarą, vykome mielai, tuo labiau, kad kelionės išlaidos buvo padengtos Akademijos.

 Trumpai apie pačią Baltijos Akademiją - griuvus Berlyno sienai ir suirus Sovietų Sąjungai, Europoje atsivėrė keliai naujai kaimynystei prie Baltijos jūros. Nuo aštuntojo dešimtmečio pabaigos Baltijos jūros Akademija /Ostsee -Akademie /Travemiundėje ir jos pasekėja Academia Baltica Liubeke tampa naujo tautų sugyvenimo ir bendradarbiavimo pradininkais. Šilutės muziejaus kontaktai su šia Akademija užmegzti kiek vėliau, apie 1995-uosius metus. Dalyvauti šios Akademijos seminaruose ir konferencijose iš Lietuvos buvo kviečiami  Mažosios Lietuvos bendrijos, Vokiečių kilmės gyventojų draugijų nariai, Klaipėdos bei Vilniaus Universitetų mokslininkai, muziejininkai, kraštotyrininkai. Seminarų metu buvo užmegzti pirmieji kontaktai su   Rytų Prūsijos muziejumi (Vokietija), Karaliaučiaus istorijos muziejumi Kaliningrade, Lenkijos muziejais. Šios Akademijos tikslas mokslinius istorinius tyrimus pristatyti plačiajai visuomenei, bendradarbiauti su Baltijos šalių mokslo įstaigomis, sukviesti Baltijos šalių mokslininkus diskusijoms, tad dažnai yra organizuojami  išvažiuojamieji seminarai, kaip pvz. 1998 metų bendrai organizuotas seminaras Juknaičiuose, tema “Naujas gyvenimas po senais stogais”.
 Sveikindamas konferencijos dalyvius  Akademijos vadovas Dr. Cristian Pletzing (Kristianas Pletcingas) pabrėžė, kad „Tarpukaris prasideda karu ir baigiasi karu, tik žmonės tuo metu tikrai nežinojo, jog laikotarpis po Pirmojo pasaulinio karo baigsis antruoju pasauliniu karu. Šio seminaro tikslas ir buvo pažvelgti į tarpukarį  istorikų akimis ir panagrinėti, kiek svarbus šis laikotarpis buvo visoms trims Baltijos valstybėms atkuriant savo nepriklausomybę. 

1918 metais, po kovų  su vokiečių ir sovietų kariuomenėmis,  susikūrė nepriklausomos trys Baltijos valstybės Lietuva, Latvija ir Estija. Jos sugebėjo palyginti greitai sukurti naują politikos, ūkio ir  kultūros struktūrą. Tačiau demokratinis valstybių vystymasis gana greitai buvo nutrauktas autoritarinių režimų visuose trijuose valstybėse. Ką mes šiandieną žinome apie šių trijų valstybių tuometinę politinę kultūrą, kasdienį žmonių gyvenimą ir santykį su nacionalinėmis mažumomis? Kokią reikšmę turi tarpukario tradicijos Baltijos valstybių vystymuisi ateityje?. Seminaro moderatorius  prof. Dr. Karsten Bruggemann (Karstenas Brugemanas) iš Talino, pažymėjo, jog  jaunieji istorikai mielai renkasi moksliniam darbui temas nagrinėjančias šį laikotarpį.
   
    Pirma seminaro diena buvo skirta Lietuvos tarpukario istorijai. Profesorius dr. Joachim Tauber (Šiaurės  Europos institutas), seminaro dalyviams išsamiai pristatė Lietuvos tarpukario istoriją. Profesorius pabrėžė, jog 1918 paskelbus Lietuvos nepriklausomybę, Respublikoje nebuvo jokios valstybinės infrastruktūros, net  67 %

gyventojų buvo užimti žemės ūkyje, tai reiškia, kad Lietuva buvo agrarinė valstybė. Tačiau jaunai valstybei palyginti greitai  pavyko sukurti reikalingą infrastruktūrą. Didelis dėmesys skirtas švietimui, ekonomikai ir užsienio politikai greitai davė savo rezultatus. Jeigu 1919m. Lietuvoje buvo 8 gimnazijos, tai 1938m. jau veikė 60 gimnazijų. 1922 įkurtas Kauno universitetas, Klaipėdoje pedagoginė mokykla.1936m. išėjo net įstatymas reikalaujantis mokyti mokinius mylėti tėvynę. 1926 m. įvestas autoritarinis A. Smetonos režimas, sustabdė demokratinius procesus, tačiau ekonomikos vystymąsis nesustojo, plėtėsi Klaipėdos uosto veikla, sėkmingai dirbo Lietuvos Akcinės Bendrovės, buvo steigiamos gamyklos ir ne tik Kaune. 1990 metais Lietuvai jau nebereikėjo kurti savo valstybės, ji buvo atkuriama.

Dr. Vytautas Petronis šiuo metu pagal projektą dirbantis    Herderio institute (Marburgas) perskaitė pranešimą „Politinis ir tautinis dešinysis radikalizmas Lietuvoje 1918- 1934m“ , kuriame atskleidė tarpukaryje veikusios slaptos organizacijos „Geležinis vilkas“ veiklą.  

Antroji diena seminare skirta Latvių ir Estų tarpukario istorijai. Politinių mokslų doktorantas prie Rygos universiteto Janis Lininš , savo pranešime „Nacionalinės mažumos Latvijoje: situacija tarpukaryje  ir 1991-2010“ lygino tautinių mažumų situaciją tarpukaryje ir šiuo metu. Labai įdomūs statistiniai duomenys atspindintys dabar esančią situaciją Latvijos seime- 1995-96 metais nacionalinės mažumos turėjo 11 vietų;1997 – 16, 1998- 25,1999- 23 ; 2010 m. -29  ir 2011- 31 vietą. Pagal 2009 metų statistinius duomenis Latvijoje esant 2266,917 gyventojų 59,8 procentai latvių, 28 procentai rusų ,0,2 procentai vokiečių ir likusią dalį sudaro ukrainiečiai, baltarusiai. Šiuo metu Latvijoje, kaip ir Estijoje išduodami du skirtingi pasai- Latvijos Respublikos piliečio ir Latvijos Respublikos gyventojo. Piliečio pasą gauna visi kurie įrodo, jog jų tėvai ir protėviai gyveno Latvijoje iki 1940m. Atvykę vėliau turi laikyti Latvijos kalbos ir istorijos egzaminą ir pripažinti, jog Latvija 1940 buvo okupuota.

 Šiaurės Europos instituto mokslinis bendradarbis Detlef Henning perskaitė pranešimą „Ulmanio autoritarinis režimas: Latvija tarp valdžios užėmimo ir žlugimo (1934-1940)“. Latvijos prezidento Ulmanio autoritarinis režimas tikrai nebuvo diktatūra ir  latviai šį režimą  prisimena su nostalgija, įvardindami šį laikotarpį, kaip stabilų ir ekonomiškai saugų. Labai įdomi buvo ir  Dr. Doc.  Janis Keruss  (Latvijos universitetas) , pranešimas parengtas remiantis slaptosios policijos  dokumentais, „Prognozės, pokalbiai, nuogirdos 1939-1940 m. 

 
   Estijos tarpukario istoriją apžvelgė Istorijos instituto prie Talino universiteto doktorantas  Raiko Jaarats . Estijos savaitinio laikraščio „Eesti Ekspress“ redaktoriaus  pavaduotojas, žurnalistas Tarmo Vahter, išleidęs knygą  apie 1991- ųjų metų įvykius ir Sovietinio valdymo griuvimą Estijoje. Savo pranešime „Praeitis, kaip šviesiai mėlyni kalnai. Pirmosios nepriklausomybės 1918-1940 m. reikšmė dabartinei Estijai“ atskleidė jaunosios kartos kiek skeptišką požiūrį  į tėvų ir senelių tarpukario istorijos idealizavimą, kas ir sukėlė audringas diskusijas. Daug klausytojų buvo išeiviai iš Estijos, dabar gyvenantys Vokietijoje, taip vadinami Baltų vokiečiai, kurie  labai pagarbiai atsiliepia apie prezidento Päts (Pets) autoritarinio valdymo laikotarpį. 


    Estijos kariuomenės karininkas (tarnavęs Afganistane, Sovietų Armijos sudėtyje) doktorantas  Igor Kopotin,  dirbantis Talino universitete, savo pranešime „Nacionalinių  mažumų atstovai tarpukario Estijos kariuomenėje“ akcentavo   nacionalinių mažumų svarų indėlį Estijos išsilaisvinimo kovose. 

   Seminaro išvados –1918 m nepriklausomybę iškovojusios trys Baltijos valstybės, tarpukaryje politiškai vystėsi gana panašiai, jų ekonomikos stiprėjo, tačiau svarbiausiai, kad buvo sukurtas tautos identitetas, valstybės infrastruktūra, užmegzti ryšiai  su užsieniu ir 1990 metų šių respublikų nepriklausomybė buvo atkuriama, o ne kuriama iš naujo. Tai, kad  visuose šiuose valstybėse įsigalėjo autoritariniai režimai, yra grindžiama tuo, kad jaunos demokratijos buvo be demokratų, t.y. dar  nebuvo autoritetingų demokratinių pažiūrų politikų.  
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