
Kreipimasis į konferencijos „Vardas Mažoji Lietuva – būti ar nebūti...“ dalyvius

Dėl sąvokos darybos
Etnonimų sąvokos su žodžiu mažoji arba didžioji pasaulyje yra visuotinai vartojamos. Jos skirtos teritorijos visumai arba daliai pažymėti: Germania Maior – visa germanų genčių gyvenama teritorija, Germania Minor – romėnų užkariauta germanų teritorija, Mažoji Lenkija, Mažoji Rusija ir taip toliau, nekalbant apie teritorijas, apibrėžiamas su priedėliu Didžioji.    

Lietuvos etninių teritorijų vardai yra kilę skirtingomis aplinkybėmis ir sudaryti skirtingais būdais: palyginkime kad ir pavadinimus Žemaitija ir Aukštaitija, Suvalkija ir Dzūkija. Tad Mažosios Lietuvos pavadinimo kilmė nėra susaistyta ar turėtų būti saistoma su kokia nors bendra pavadinimų darybos taisykle.     

Dėl Mažosios Lietuvos pavadinimo.

Mažoji Lietuva yra istorinė ir kartu gyvybingą etninę tradiciją išsaugojusi sritis. Nors jos pavadinimą (Kleinlittaw) pirmą kartą apie 1510–1526 m. parašytoje Prūsijos kronikoje paminėjo Vokiečių ordino kronikininkas Simonas Grunau, tačiau nemanau, kad jis yra šios sąvokos autorius. Greičiausiai ji yra gerokai ankstyvesnė ir atneštinė, kilusi iš LDK migrantų, taip pat galbūt iš Vokiečių ordino atvarytų karo belaisvių arba pagrobtų LDK gyventojų, jautusių, išlaikiusių ir gaivinusių ryšį su tėvyne. Vokiečių ordino vadovams ir jiems tarnaujantiems raštininkams nebuvo jokio reikalo didelę Prūsijos dalį politiniais tikslais oficialiai pavadinti Mažąja Lietuva. Tačiau vėliau, ypač nuo XVIII amžiaus, lietuvių gyvenamas kraštas įgijo ir oficialų, ir tradicinį Mažosios Lietuvos (rečiau), ir Prūsų Lietuvos (dažniau) pavadinimą. Tokie pavadinimai atsispindėjo administracinių teritorinių darinių, institucijų, valdžios leidžiamų informacinių ir visuomeninių periodinių leidinių, kartografijos pavadinimuose. XVIII amžiuje Europoje buvo išleista žemėlapių su Mažosios Lietuvos pavadinimais anglų (Lithuania Minor) ir prancūzų kalbomis.     

Mažosios Lietuvos sąvokos prasmė iki šių dienų įgijo įvairių prasmių. Prielaidas kismui ir sklaidai sukūrė lietuvių etninės teritorijos padalijimas, įvykdytas remiantis Versalio 1919 metų taikos sutartimi. Tada tautinio ir politinio sąjūdžio lietuviškojoje spaudoje (Tilžėje leistame dienraštyje „Prūsų lietuvių balsas“) pasirodė siūlymų nuo Rytų Prūsijos atskirtą lietuviškiausią Mažosios Lietuvos dalį pavadinti Naująja Lietuva. Gilesnės ir platesnės diskusijos neįvyko, siūlomas pavadinimas neprigijo, nes atskirtas kraštas alijantų kalbomis oficialiai buvo pavadintas Klaipėdos teritorija, lietuviškai – Klaipėdos kraštu. Analogiškai, tik kitomis sąlygomis, atsirado Vilniaus krašto pavadinimas.

Kyla klausimas, kaip buvusį Klaipėdos kraštą vadinti dabar? Atsižvelgiant į regiono geografinę padėtį (prie vandenų: Nemuno deltos, marių, jūros) ir vandens įtaką šio krašto žmonių gyvensenai bei papročiams tiktų Pamario pavadinimas. Regionų su tokiu pavadinimu yra ir kitose šalyse. Tačiau lietuviškasis pavadinimas Pamarys iš esmės neturi šaknų. Jis būtų dirbtinis pavadinimas ir nei politinio, nei visuomeninio palaikymo nesulauktų.

Lietuvos Respublikos sudėtyje esančios Mažosios Lietuvos dalies nebūtų galima vadinti Klaipėdos kraštu, nes tai politinė sąvoka. Ji neturi istorinio ir etninio pagrindo. Net 1923 – 1939 metais, kai Klaipėdos kraštas egzistavo kaip Lietuvos Respublikos administracinis teritorinis vienetas, renginių (pavyzdžiui, Mažosios Lietuvos dainų šventė) ir leidinių (pavyzdžiui, Mažosios Lietuvos kalendorius) pavadiniuose naudota Mažosios Lietuvos sąvoka. Ja siekta kelių ir nevienareikšmių tikslų. Kita vertus, šiandieniniais laikais, XXI amžiuje, prioritetiškai įtvirtinus Klaipėdos krašto pavadinimo vartoseną, palaidotume istorinį Mažosios Lietuvos pavadinimą, nes jis ilgainiui ir savaime susitapatintų su dabartine teritorija piečiau Nemuno – Rusijos Federacijos valdoma Karaliaučiaus sritimi (Kaliningradsakaja oblastj). 

Ieškant sprendimo, reikalingas tikslinis kompromisas. Lietuvos Respublikai priklausančią Mažosios Lietuvos dalį logiškiausia vadinti etnine sritimi Mažoji Lietuva, esant reikalui paaiškinus, kad tai šiaurinė, lietuviškiausia Mažosios Lietuvos dalis. Ji pagrindžiama ir etnologiškai. Čia gyvena Mažosios Lietuvo autochtonai (dabar tegu ir ne per didžiausia etninė grupė), stiprūs etniškumo požymiai yra tradicinės evangelikų liuteronų tikybos bažnyčių tinklas, nepaprastai didelis memorialinių ir konfesinių paminklų (kapinių) skaičius, istoriniai vietovardžiai ir vandenvardžiai, ryški tendencija bendromis pastangomis gaivinti Mažosios Lietuvos atmintį tiriamaisiais ir mokslo populiariaisias darbais, folkloro tradicijų ir liaudies kultūros papročių aktualinimu (vien ko verta Šilutės „Ramytės“ ansamblio veikla). Be Mažosios Lietuvos politinių įvykių (1918 metų Tilžės akto, 1923 metų ginkluoto Klaipėdos krašto sujungimo su Lietuvos Respublika) sąsajų su etnine ir paprotine autochtonų teise išsaugoti tautinį savitumą nutrūktų galimybė grįsti Mažosios Lietuvos likimo politinį sprendimą. Mažosios Lietuvos fenomenas leistų palaikyti gyvybingą ryšį su kitose šalyse gyvenančiais krašto išeiviais lietuviais ir vokiečiais ir jų jaunesniųjų kartų įpėdiniais. Šiuo požiūriu Mažosios Lietuvos pavadinimas tampa ir politiniu koziriu bendraujant su geopolitinių interesų šiam kraštui turinčiomis valstybėmis. 

Ar krašto gyventojus autochtonus derėtų vadinti lietuvininkais? Mano sukaupti duomenys ir jau keturis dešimtmečius besitęsianti asmeninio bendravimo su mažlietuviais patirtis liudija, kad atsisakyti šios sąvokos nuo XX amžiaus pradžios linko patys mažlietuviai, ypač iš inteligentiškosios aplinkos. Dabartinės pastangos dirbtinai didinti lietuvininkų sąvokos aktualumą nėra istoriškai pagrįstas. Taip pat manau, kad savivardis Lietuvininkai nelaikytinas šalutiniu Mažosios Lietuvos pavadinimo variantu.
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